

# 旋涡边缘的 摩尔多瓦



摩尔多瓦总统桑杜。新华社发

乌克兰总统泽连斯基刚结束对欧洲的“旋风式”访问，俄罗斯的数十枚导弹就飞向了乌克兰能源基础设施。类似场面过去一年来并不鲜见，但这一次有点不寻常——按照乌方说法，俄导弹飞越了罗马尼亚和摩尔多瓦领空，由于罗马尼亚是北约成员国，乌方称“这是俄罗斯对北约的挑战”。

罗马尼亚予以否认，但摩尔多瓦证实有这回事，还召见俄罗斯大使提出交涉。不仅如此，泽连斯基此前宣称截获俄罗斯破坏摩尔多瓦局势的情报，并向摩方分享了信息。摩总统桑杜13日作出回应，指责俄罗斯试图策划“政变”。俄乌冲突即将一年之际，摩尔多瓦再次面临被卷入旋涡的风险。

记者 赵恩霆

## 指责俄罗斯策划“政变”

2月8日至9日，乌克兰总统泽连斯基先后访问了英国、法国和欧盟总部，成为焦点人物。他此番欧洲之行，是俄乌冲突爆发一年来第二次出访，此前他曾在2022年12月突访美国。

美国之行让泽连斯基获得美方提供“爱国者”防空导弹系统的承诺，而出访欧洲前，乌克兰已经得到美英法德等国承诺援助主战坦克，此外还包括装甲战车等武器。他访欧期间继续喊话，呼吁西方提供战斗机和远程导弹等装备。

泽连斯基回国后，俄罗斯立即在10日对乌克兰能源基础设施等目标发起大规模打击。按照乌方说法，俄军发射了包括“口径”巡航导弹在内的71枚导弹，其中61枚被击落。值得注意的是，泽连斯基宣称，有两枚俄方导弹飞越了罗马尼亚和摩尔多瓦领空，鉴于罗马尼亚是北约成员国，“这是俄罗斯对北约的挑战”。

罗马尼亚是北约东翼重要成员，俄乌冲突爆发后，那里成了北约加强军事存在应对俄罗斯的重点地区。但罗马尼亚国防部否认了乌方说法，称没有导弹飞越该国领空，只是监测到有一枚导弹从距离罗马尼亞领土35公里处飞过，为此派出两架战机应对。

相反，摩尔多瓦证实了乌方说法，并为此召见俄罗斯大使提出交涉。此前，泽连斯基还出席欧盟峰会时爆料称，乌克兰情报机构截获了俄罗斯破坏摩尔多瓦国内政局的“某些计划”，并就此向摩方分享了信息。摩尔多瓦总统桑杜13日表示，泽连斯基发出的预警得到证实，她指责俄罗斯试图利用外国破坏力量推翻摩尔多瓦政权。

桑杜表示，“经过军事训练并伪装成平民的破坏者参与行动，开展暴力活动、袭击政府大楼、劫持人质。他们意图通过伪装成反对派抗议的暴力行为来促使摩尔多瓦权力更迭。”她说，俄罗斯的目的是使摩尔多瓦从亲西方转为亲俄，从而在俄乌冲突中利用摩尔多瓦。

对此，摩尔多瓦国内有不同声音。该国前总统多东指责桑杜不顾民众利益带领国家“走上乌克兰的道路”。他强调，摩尔多瓦人希望维护国家地位以及与俄罗斯的战略伙伴关系。该国前总理基库则指责乌克兰千方百计将摩尔多瓦拖入与俄罗斯的冲突中。他说，“国际社会(对乌克兰)的关注度正在下降，(乌克兰)需要尽可能多的参与方来火上浇油。”

针对桑杜的说法，俄外交部14日予以否认，称其毫无根据。俄外交部在声明中称，俄罗斯不对摩尔多瓦的安全构成任何威胁，也不会试图破坏该国的局势，乌克兰的真正目标是将摩尔多瓦拖入与俄罗斯的对抗。声明说：“摩尔多瓦政府证实这一虚假信息，是为了转移民众对其内部问题的注意力。”

## 总理辞职凸显内部问题

正如俄外交部所言，桑杜指责俄罗斯之际，摩尔多瓦正在经历政府更迭。2月10日，摩尔多瓦总理加夫里利察宣布辞职。“当我2021年8月组建政府时，没人预料到要应对这么多危机。”她说。

摩尔多瓦是夹在乌克兰和罗马尼亚之间的东欧小国，面积3.38万平方公里，常住人口260万，曾是苏联15个加盟共和国之一，1991年正式独立。俄乌冲突让这个天然气完全依赖从俄罗斯进口、电力供应靠乌克兰支持的国家遭遇能源危机，此前它还多次因欠费而遭到俄罗斯方面“断气”。

摩尔多瓦是欧洲最贫穷的国家，对外贸易也依赖俄乌两国，冲突导致该国经济雪上加霜，能源危机进一步加剧了通货膨胀，通胀率高达30%，电费、生活必需品价格高涨。去年底的一项民调显示，摩尔多瓦超过四成的民众苦于基本生活费用，还有两成民众负担不起最低限度的生活开支。另外，俄乌冲突还导致大批乌克兰难民涌入摩尔多瓦，令该国政府疲于应对。

能源危机冲击欧洲过程中，摩尔多瓦也如同其他欧洲国家一样，通过在邻国罗马尼亚、乌克兰设置储气设施、接入欧洲电网等方式减少对俄能源依赖。去年12月，摩尔多瓦副总理斯珀努在社交媒体上说，该国已经成功摆脱对俄能源依赖，“在我国历史上第一次，(德涅斯特河)右岸地区将不再消费由俄罗斯天然气工业股份公司提供的天然气。去年以来，我们建立储备并找到替代方案，不再依赖一个来源。我们设法做到了。”

去年2月24日俄乌冲突爆发后，除了乌克兰，摩尔多瓦是“唯二”宣布进入紧急状态的欧洲国家——另一个是立陶宛。当天上午，桑杜召集最高安全委员会会议，随后摩尔多瓦政府请求议会宣布国家进入紧急状态。当晚，该国议会便宣布国家进入为期60天的紧急状态。

去年3月3日，在时任总理加夫里利察和议长格罗苏的见证下，桑杜签署文件申请加入欧盟。去年6月23日，欧洲理事会主席米歇尔宣布，欧盟峰会同意批准摩尔多瓦为欧盟候选国，一同获此资格的还有乌克兰。

今年1月20日，桑杜在接受采访被问及摩尔多瓦是否会申请加入北约时说，“正就我国的自卫能力、能否实施自卫或者是否应该加入一个更大的联盟进行严肃讨论。”尽管她只字不提北约，但此番表态被认为这个东欧国家将不断加强与北约的关系。

不过，如果摩尔多瓦寻求加入北约，必须先修改宪法中的中立条款。而摩尔多瓦公共政策研究所去年12月的民调显示，只有22.4%的受访者支持加入北约，多达54.5%的受访者反对，还有23%的受访者表示不确定。

## 绕不开的“德左”问题

其实，近些年来摩尔多瓦一直与北约开展合作，不仅派兵加入北约驻科索沃部队，还在首都基希讷乌设有“北约联络处”。去年12月，摩尔多瓦外长波佩斯库出席在罗马尼亚首都布加勒斯特举行的北约会议，这是该国外长首次参加北约部长级会议。当时，北约再次确认对摩尔多瓦的支持，包括为该国军队提供训练等。

对于是否加入北约，桑杜曾在2021年12月表示过坚持中立立场，显然俄乌冲突促使她在这一问题上更加激进。实际上，摩尔多瓦这个小国一直在俄罗斯与西方之间左右摇摆。

摩尔多瓦在2016年恢复中断20年的全民直选总统，当时亲俄政客多东在第二轮投票中击败亲西方的桑杜。2020年，这两人再次在总统选举中对决，这一次桑杜击败了多东。摩尔多瓦实行议会共和制，总统为国家元首但没有重要权力，总理实际负责各项政府事务。

这两次总统选举期间，摩尔多瓦在2019年2月举行议会选举，当时多东所在政党与桑杜领导的竞选联盟联合组阁，桑杜一度在同年6月至11月出任总理。桑杜去职后，接替她担任总理的就是前述指责乌克兰千方百计将摩尔多瓦拖入俄乌冲突的基库，此人曾是多东的总统顾问。

除了在亲俄还是亲西方之间摇摆，德涅斯特河左岸地区问题是阻碍摩尔多瓦向西方靠拢的更重要因素。

德涅斯特河纵贯摩尔多瓦东部，这条河以东、乌克兰边境以西的南北向狭长区域就是德涅斯特河左岸地区。这一面积4100多平方公里、50多万人口的地带，大多数居民都有俄罗斯血统、使用俄语，还有自己的货币。

上世纪90年代初，摩尔多瓦从苏联独立之前，该地区就宣称建立“德涅斯特河左岸共和国”，摩尔多瓦正式独立后一度与该地区发生内战。后来俄罗斯介入后停火，俄方在当地部署了约1500名维和人员，同时负责看管保存在当地的2万多吨军火，而摩尔多瓦政府从未对该地区进行过有效控制。

德涅斯特河左岸地区曾在2006年举行公投，寻求独立或并入俄罗斯，但并未获得俄方承认或接受。乌克兰局势升级后，摩尔多瓦担心德涅斯特河左岸地区问题“死灰复燃”。虽然德涅斯特河左岸地区不大，但却是俄罗斯牵制摩尔多瓦的抓手。

对于摩尔多瓦向西方靠拢，美国和北约既欢迎又谨慎。泽连斯基公开宣称俄军导弹飞经罗马尼亚和摩尔多瓦领空之后，美国国务院首席副发言人帕特尔回应称，美国支持摩尔多瓦的主权、领土完整和中立立场，但现阶段没有迹象显示俄罗斯对摩尔多瓦或罗马尼亚构成直接军事威胁。